10.
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AcHTE UBUNG, 26. Oktober 2022.

. Losen Sie die folgende Gleichungssysteme unter Verwendung des Gauss-Verfahrens!

21’1 + 10.252 — 21’3 + 41}4 = 2 2.1'1 + 101‘2 — 2.1'3 + 4334 = 2
2) 5x1 + 23x9 — 93 + 1224 = -—1 b) o1 + 23x9 — 93 + 1224 = —1
—x1+ 1les — 224 = 34 —x1+ 1les —2x4 = 34

3ZL‘1+17[E2+I3+7J]4 = 21 3$1+17I2+!E3+7[E4 = p

. Losen Sie die folgende Gleichungssy-

3. Fir welche Werte von p ist die folgen-
de Gleichungssystem losbar? Falls es gibt
mindestens eine Loésung, geben Sie an al-

|
stem!  (Klausur,  22. Novemer ~ 2005) le Losungen! (Klausur, 20. Oktober 2014)

T —|—2£L’2 —|—3.CE3—|-4$4 = 14

2x1 4+ 629 + 1023 + 624 + 225 = 28 r1— 12 t+4dry = -2
Ty + 5Ty + 913 + 204 + 325 = 16 21y = 2rp + 23+ 814 = =3
1 ’ ’ ! T 1+ 29+ 6234+8xy = 2
3v1 —3xa+p-as+ (PP +p+12) -2y = —6

. Bilden die folgende Vektorsysteme einen Basis in R*? Falls ja, geben Sie die Koordinaten von v

nach dieser Basis an!

2 10 —2 4 1 1 1 1 3
) 5 23 -9 12 b) 3 4 4 4 I
YAl lol || -2 20 3] |5] 5] 7|8
3 17 1 7 1 2 4 5 9

Geben Sie alle Schnittpunkte der Ebenen Sj,S; und S3 an! (Klausur, 31. Oktober 2001; 20. De-

zember 2004)

Sy r+y+z = 6 Sy 20 —y+52 = 3
a) Se: 20+3y—2z = 0 b) Sy: 3x+2y+6z2 = 4
Ss: dbr+Ty—3z = 6 Sy dr—9y+13z = 9

. Fiir welche reelle Werte des Parameters p werden die folgende Gleichungssysteme mindestens eine

Losung haben? Geben Sie auch die Losungen an! (Klausur, 14. Dezember 2004; 19. Dezember 2014)
$1+5$2—$3+4$4 = 2
T+ 8I2 + 8$3 - 2.734 = 14
3ZE1 + 131’2 — 9%3 +p-xg = -2
2r1 + 14wy + 1023+ (p—13) -2y = 23
Bilden die Vektoren u,v,w eine Basis in R3? Falls ja, geben Sie die Koordinaten von a nach dieser
Basis an!

—r+3y—z+3w = -2
a) 2z —6y+5z+12w = 7 b)
3r =9y +Hz+pw = 9

2 10 4 2
u=1|5|,v=123|,w=|12 |, unda= | -1
—1 0 —2 34

. Fiir welche Werte von p bildet der Vektorsystem B = {b;, by, b5, b,} einen Basis in R*? Geben Sie

die Koordinaten von vy fir diese Werte von p an!

V2 V2 V2 V2 V2

2 9 -19 9 -5
b=ty =5 B=] 4 puT|spmde=] g
13 12 19 D —19+3p
. Losen Sie die folgende, aus n Gleichungen und n Unbekannten bestehenden Gleichungssysteme!
Tt Tttt T, = 0 T1ta = 1
T+ 209+ 223 +---+22x, = n—1 To+ax3 = 1
a) 1 +22+ 323+ +3x, = n—2 b) :

Tp1+Typ = 1
r1+2r+3x3+---+nx, = 1 T, +r; = 1

Nehmen wir an, dass wir eine lineare Gleichungssystem haben, woriiber wir wissen, dass es losbar
ist und die Losung eindeutig ist. Falls wir die Zahlen am rechten Seite verandern, wére es moglich,
dass die Gleichungssystem

a) keine Losungen haben wird? b) unendlich viele Losungen haben wird?



